

ТОМСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 17.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ 1 сентября 1889 года. ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Списокъ лицамъ, кои Высочайшимъ указомъ, даннымъ капи-
тулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ въ
16-й день іюня 1889 года Всемилостивѣйше пожалованы, со-
гласно удостоенію комитета Г.г. министровъ.

Орденомъ св. Станислава 3-ей степени:

а) Смотритель Барнаульскаго духовнаго училища Иванъ
Добролюбовъ, и

б) Преподаватели Томской духовной семинаріи: Владиміръ
Харловъ и Викторъ **Юновидовъ**.

Государь Императоръ, по внесенному Г. Оберъ-Прокуроромъ
Святѣйшаго Синода въ комитетъ министровъ, вслѣдствіе хода-
тайства Его Преосвященства, представленію, Всемилостивѣйше
соизволилъ, согласно положенію сего комитета, пожаловать въ
26 день мая 1889 года *медаль* за заслуги по духовному вѣ-
домству съ надписью «за усердіе» *золотую* для ношенія на
шею, на Станиславской лентѣ Бійскому 2-й гильдіи купцу
Михаилу Бодунову.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

**Опредѣленія на должности, перемѣщенія
и увольненія.**

Псаломщикъ градо-Барнаульской Покровской церкви Влади-
миръ Серебрянскій опредѣленъ на діаконское мѣсто къ градо-
Кузнецкому Преображенскому собору—14 августа.

— Учительница Болыванской церковно-приходской школы
Александра Юрѣва допущена къ временному исполненію обя-
занностей воспитательницы при Томскомъ Епархіальномъ жен-
скомъ училищѣ, съ увольненіемъ отъ должности учительницы
церковно-приходской школы—18 августа.

— Окончившая курсъ Томской Маріинской женской гимназіи
дѣвица Марія Рыжкіна допущена къ исправленію обязанно-
стей воспитательницы при семъ-же училищѣ—18 августа.

— Священникъ Василий Бозыревъ временно допущенъ къ
исправленію обязанностей псаломщика при Николаевской цер-
кви села Усть-Искитинскаго, съ полученіемъ діаконскихъ до-
ходовъ—20 августа.

— Студентъ Томской духовной семинаріи Павелъ Лавровъ
допущенъ къ исправленію обязанностей надзирателя за учени-
ками при Томскомъ духовномъ училищѣ—23 августа.

— Окончившій курсъ Томскаго духовнаго училища Иванъ
Завадовскій допущенъ къ временному исполненію псаломщи-
ческихъ обязанностей при домовой Архіерейской церкви—
24 августа.

— Сверхштатный псаломщикъ Тогурской Воскресенской
церкви Михаилъ Чистосердовъ опредѣленъ на должность пса-
ломщика къ Тымской Троицкой церкви—24 августа.

— Священникъ села Кожевниковскаго Павелъ Меньшенинъ,
по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣшенъ къ
Покровской церкви села Данковскаго—14 августа.

— Священникъ села Шишицинскаго Іоаннъ Стекловъ, по
распоряженію Епархіальнаго Начальства, переведенъ къ Ми-

хаило-Архангельской церкви с. Вороно-Пашенскаго — 20 августа.

— Священникъ села Сѣнновскаго Григорій Добротворскій, согласно его прошенію, перемѣщенъ въ село Верхъ-Алейское — 20 августа.

— Псаломщикъ села Поперечно-Искитимскаго Вячеславъ Свѣтозаровъ переведенъ къ градо-Барнаульской Покровской церкви — 24 августа.

— Надзиратель за учениками при Томскомъ духовномъ училищѣ Александръ Слободскій, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности надзирателя — 24 августа.

— Исправляющій должность псаломщика села Усть-Искитимскаго Семень Саввинъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, уволенъ отъ должности псаломщика — 11 августа.

— Священникъ села Бараканскаго Іоаннъ Петроавловскій, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, уволенъ, по болѣзни, за штатъ — 14 августа.

— Надзиратель за учениками при Томскомъ духовномъ училищѣ, священникъ Проконій Цоновъ, согласно прошенію, уволенъ отъ обязанностей надзирателя при семъ училищѣ — 16 августа.

— Учитель Стретенской церковно-приходской школы Осипъ Байгородовъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, отстраненъ отъ должности учителя при сей школѣ — 17 августа.

— Священникъ села Васюганскаго Стефанъ Прозоровъ, согласно его прошенію, по болѣзни, уволенъ за штатъ — 20 августа.

— Исправляющіе должность псаломщика: а) села Поперечно-Искитимскаго Вячеславъ Свѣтозаровъ и б) села Верхне-Почитанскаго Григорій Безобразовъ утверждены въ должности псаломщика — первый 18, а второй — 21 августа.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Крестынинъ Степанъ Аникинъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Косью-Деміановской церкви села Верхъ-Чебулинскаго — 15 августа.

Утверждение въ званіи Попечителя школы грамотности.

23 августа текущаго года крестьянинъ Александръ Постниковъ утвержденъ въ званіи Попечителя школы грамотности въ деревнѣ Красный-Яръ, Маріинскаго округа.

Награжденіе набедренникомъ.

Экономъ Томскаго духовнаго училища, священникъ Порфирій Ершовъ, за его усердную службу при училищѣ, награжденъ набедренникомъ—20 августа.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Священнику села Усятскаго Пророко-Ильинской церкви Андрею Бѣльскому, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія головы, разрѣшено носить, при исправленіи христіанскихъ требъ на открытомъ воздухѣ черную скуфью—16 августа.

Утвержденіе въ званіи депутата.

Священникъ села Ново-Обинскаго Пророко-Ильинской церкви Иннокентій Низяевъ, согласно выбору духовенства благочинія № 25, утвержденъ въ званіи депутата для присутствованія на общепархіальныхъ и окружно-училищныхъ сѣздахъ съ 1890—1892 годъ (и кандидатомъ по немъ священникъ села Смоленскаго Богородице-Одигитріевской церкви Василій Соколовъ—18 августа.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Дано разрѣшеніе прихожанамъ Петро-Павловской церкви села Бобровскаго построить, на ихъ средства, новую ограду вокругъ церкви и окрасить снаружи весь храмъ масляною краскою 14 августа.

— Дозволено прихожанамъ Христоуждеств. церкви села Но-

во-Карапузскаго перестроить и расширить оную, на ихъ средства—14 августа.

— Разрѣшено произвести ремонтровку Пророко-Ильинской церкви села Иглаковскаго, на средства прихожанъ—11 августа.

Пожертванія въ пользу церквей.

По духовному завѣщанію умершаго заштатнаго священника Θεодора Лебедева пожертвовано: въ Михаило-Архангельскую церковь села Антошинскаго—100 руб., Николаевскую села Булатовскаго—50 руб., Каинскій Спасскій соборъ—50 руб. и Каинскую Покровскую церковь—50 руб.

— По духовному завѣщанію солдатской жены Татьяны Аонасьевой Кругловой поступило въ градо-Томскія церкви: Христорождественскую—50 руб. и Вознесенскую Кладбищенскую—50 руб.; въ Алексѣевскій мужской монастырь—50 руб. и Иоанно-Предтеченскій женскій—100 руб.

Согласно ходатайству благочиннаго № 3 священника Ксенофонта Василькова, отъ 3-го іюня сего года за № 257, Томскому мѣщанину Андрею Евфимову Лисицыну, пожертвовавшему на окраску ограды Воропопашенской Михаило-Архангельской церкви 101 р. 50 к. за его усердіе къ благолѣпію храма Божія, объявляется признательность епархіальнаго начальства.

Отъ комитета по устройству Томскаго епархіальнаго завода восковыхъ свѣчь.

Новые члены комитета по устройству Томскаго Епархіальнаго завода восковыхъ свѣчь, избранные нынѣшнимъ епархіальнымъ съѣздомъ духовенства, при распредѣленіи обязанностей между собою, избрали изъ среды себя предѣдателемъ протоіерея Александра Завадовскаго, казначеемъ священника Симеона Сосунова и завѣдующимъ матеріальною частію священника Іоанна Беневоленскаго, которые въ этихъ должностяхъ и утверждены Его преосвященствомъ 14 числа августа мѣсяца.

О чемъ, согласно журнала, утвержденнаго Его Преосвященствомъ комитетъ по устройству Томскаго Епарх. свѣчнаго завода покорнѣйше проситъ редакцію Томскихъ епархіальныхъ вѣдомостей напечатать въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ сихъ вѣдомостей.

† 20 августа текущаго года скончался послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни о. Каѳедральный протоіерей **Димитрій Іоновичъ Емельяновъ**.

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вакантныя мѣста къ 1 сентября 1889 года.

а) Протоіерейскія: благоч. № 1—при градо-Томскомъ Каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ; бл. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

б) Священническія старшія: бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 23—Кабалинской Михаило-Архангельской; бл. № 12—Кондустуюльской Θεодотовской приісковой; бл. № 22—Тагановской Михаило-Архангельской, Карганской Дмитріевской; бл. № 7—Пачинской Іоанно-Предтеченской; бл. № 22—Таскаевской Михаило-Архангельской; бл. № 14—Безруковской Троицкой; бл. № 13—Бараканской Одигитріевской; бл. № 23—Шипицинской Михаило-Архангельской; бл. № 6—Васьюганской Христорожественской; бл. № 4—Кожевниковской Георгіевской.

— Благ. № 20—Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Іоанно-Златоустовской единовѣрческой; бл. № 12—Мало-Пицугинской Михаило-Архангельской; бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 16—Койновской Николаевской; бл. № 30—Верхъ-Убинской Покровской; бл. № 24—Старо-Бардинской Троицкой; бл. № 25—Станицы Чарынской Богородице-

Казанской; бл. № 28—Станицы Алтайской Покровской, Стыновской Преображенской.

и в) младшее: бл. № 19—Малышевской Христорождественской.

Диаконскія: бл. № 4—въ с. Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсагайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ; бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ, бл. № 14—Красноярскомъ, Терентіевскомъ; бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Оедодовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ; бл. № 20—Баевскомъ, Ленъковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ; бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ, въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 26 Моралинскомъ; бл. № 8—при градо-Колыванскомъ Троицкомъ соборѣ; бл. № 25—въ селѣ Смоленскомъ.

Псаломщическія: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой; бл. № 2—Калтайской Иннокентіевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 28—Снѣгиревской Успенской, бл. № 8—Тырышкинской Троицкой; бл. № 30—при градо-Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ—*два мѣста*; бл. № 5—Монастырской Пророко-Ильинской; бл. № 6—Инкинской Троицкой; бл. № 22—Карганской Дмитріевской; бл. № 30—Тарханской Успенской; бл. № 7—Поперечно-Искитинской Петропавловской.

— Бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской, бл.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Протоіерей Дмитрій Іоновичъ Емельяновъ.

(Некрологъ).

20 Августа въ 4 часа дня, послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни, скончался, имѣя 72 года отъ роду, уважаемый кафедральный отецъ протоіерей Дмитрій Іоновичъ Емельяновъ. Покойный былъ сынъ діакона села Жуковского, Туринскаго вѣдомства. По окончаніи курса въ Тобольской духовной семинаріи, онъ, какъ отличный студентъ, въ 1836 году, еще девятнадцати-лѣтнимъ юношею, по опредѣленію семинарскаго правленія, съ утверженія Высокопреосвященнаго Аѳанасія, Архіепископа Тобольскаго и Сибирскаго, былъ назначенъ учителемъ Томскаго духовнаго училища въ нисшее отдѣленіе по греческому языку, гдѣ прослужилъ до октября мѣсяца 1840 года, проходя съ 1838 года должность учителя высшаго отдѣленія училища по латинскому языку и временно исправляя должность учителя низшаго отдѣленія по греческому языку. Въ 1840 году, по увольненіи отъ должности учителя, былъ рукоположенъ во священника къ Барнаульскому Петропавловскому собору, гдѣ прослужилъ семнадцать лѣтъ, пока въ 1857 году, согласно прошенію, не былъ перемѣщенъ на священническое мѣсто къ градо-Томской Христорождественской церкви. Во время служенія своего въ Барнаулѣ, кромѣ обязанностей приходскаго священника, покойный исполнялъ и другія, возложенныя на него, должности: состоялъ членомъ Барнаульскаго духовнаго правленія и оспеннаго окружнаго комитета, благочиннымъ Барнаульскихъ сельскихъ церквей и законоучителемъ частнаго Барнаульскаго горнаго училища. По перемѣщеніи въ городъ Томскъ, онъ въ томъ же году былъ назначенъ благочиннымъ Томскихъ сельскихъ церквей и въ слѣдующемъ (1858 г.) членомъ комитета по постройкѣ кафедральнаго собора. Но не продолжительно было его служеніе при Христорожде-

ственской церкви; въ январѣ мѣсяцѣ 1861 года онъ былъ возведенъ въ санъ штатнаго протоіерея къ градо-Бійскому Успенскому собору, съ назначеніемъ благочиннымъ церковей перваго благочинническаго округа. Въ томъ же году онъ Высочайше былъ утвержденъ директоромъ бійскаго отдѣленія попечительнаго о тюрьмахъ комитета, а въ слѣдующемъ назначенъ преподавателемъ закона Божія воинскимъ чинамъ Бійской команды. Въ 1869 году, по докладу Томскаго епархіальнаго попечительства, утвержденъ въ званіи попечителя, а въ 1872 году вице-директоромъ Томскаго губернскаго попечительнаго о тюрьмахъ комитета утвержденъ предсѣдателемъ Бійскаго тюремнаго отдѣленія и, кромѣ того, въ 1876 году епархіальнымъ начальствомъ назначенъ предсѣдателемъ приходскаго Мало-Упреневскаго попечительства. Перемѣщенный въ 1879 году на мѣсто штатнаго протоіерея къ Бійскому Троицкому собору, покойный служилъ здѣсь недолго; въ 1881 году, по предложенію епархіальнаго начальства, онъ былъ опредѣленъ настоятелемъ въ Томскаго Благовѣщенскаго кафедральнаго собора, съ званіемъ кафедральнаго протоіерея, гдѣ и служилъ до кончины своей. Состоя каедральнымъ протоіереемъ, онъ проходилъ и другія, возлагаемыя на него, должности: состоялъ цензоромъ проповѣдей Томскаго градскаго духовенства, штатнымъ членомъ Томской духовной консисторіи и членомъ комитета по постройкѣ новаго кафедральнаго собора. *Отличнo-усерднoе служеніе святой Церкви покойнаго отца протоіерея продолжавшееся почти полстолѣтія, снискало ему благоволеніе Высшаго Начальства и расположеніе его сослуживцевъ и духовныхъ дѣтей. Покойный имѣлъ всѣ, возможныя въ его положеніи, награды: набедренникъ, скуфью, камилавку, золотой наперсный крестъ, хпаницу и хордена: святой Анны 3-й и 2-й степени, святого Владимира 4-й степени и бронзовый крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ. Кромѣ того, за обращеніе въ православіе раскольниковъ поморской секты и за склоненіе и подвѣдомыхъ ему, какъ благочинному, прихожанъ нѣсколькихъ церковей къ построенію новыхъ храмовъ, съ*

образованіемъ отдѣльныхъ приходоу, тому неоднократно были объявляемы Пархипастырское благословеніе и признательность епархіальнаго начальства. Расположеніе и любовь къ нему его сослуживцевъ и духовныхъ дѣтей выразились въ поднесеніи ему отъ жителей города Бійска драгоцѣннаго наперснаго креста и отъ сослуживцевъ и прихожанъ Томскаго кафедральнаго собора въ поднесеніи святой иконы, по случаю исполнившагося въ 1886 году пятидесятилѣтія служенія него, по окончаніи семинарскаго курса.

21 августа въ 12 часовъ дня Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Исаакіемъ, Епископомъ Томскимъ и Семиналатинскимъ, въ сослуженіи почти всего городскаго духовенства, при построеномъ пѣніи архіерейскаго хора, была совершена въ квартирѣ покойнаго, всѣми уважаемаго отца протоіерея о. Ивана Исаидова упокоеніи души его.

22 августа въ 9 часовъ утра раздался благовѣсть соборнаго колокола, возвѣщавшій о томъ, что чрезъ нѣсколько часовъ томичи навѣки должны проститься со своимъ уважаемымъ кафедральнымъ отцомъ протоіереемъ. Ровно въ 9 часовъ въ квартиру покойнаго прибылъ Преосвященнѣйшій Исаакій и, по облаченіи въ полное архіерейское облаченіе совершилъ краткую литію, послѣ которой началось, при колокольномъ звонѣ и многочисленном стеченіи народа, траурное и вмѣстѣ съ тѣмъ торжественное шествіе съ гробомъ почившаго изъ квартиры его въ кафедральный соборъ въ слѣдующемъ порядкѣ: за Святыми хоругвями несли крышку гроба съ вѣнкомъ изъ живыхъ цвѣтовъ, затѣмъ шли пѣвчіе архіерейскаго хора съ пѣніемъ ирмосовъ умилительнаго канона: «Помощникъ и покровитель»; два діакона несли орденъ покойнаго, за ними попарно шло городское духовенство, имѣя во главѣ Преосвященнѣйшаго Исаакія, за которымъ на рукахъ священниковъ былъ несенъ гробъ почившаго отца протоіерея. Около квартиры покойнаго, противъ мужскаго Алексѣевскаго монастыря и около собора были совершены литіи, съ чтеніемъ евангелія и съ провозглашеніемъ вѣчной памяти почившему. По внесеніи гроба въ соборъ, началась бо

жественная литургія, которую, за болѣзнію Владыки, совершалъ настоятель Алексѣевскаго монастыря о. архимандритъ Лазарь въ сослуженіи соборнаго духовенства. вмѣсто запричастнаго стиха, инспекторъ духовной семинаріи, соборный іеромонахъ Никодимъ, глубоко вѣтчившій покойнаго, по благословенію Его Преосвященства, произнесъ назидательное слово. На отпѣваніе вышелъ самъ Преосвященный съ 22 сослужащими. Многочисленный соборъ священнослужителей, во главѣ съ своимъ архипастыремъ, благоговѣйное служеніе, умиленное пѣніе и внятное чтеніе производили глубокое и неотразимое впечатлѣніе на молящихся. Въ концѣ отпѣванія, предъ прощаніемъ съ почившимъ, о. ключарь собора священникъ Александръ Сидонскій произнесъ рѣчь. По окончаніи отпѣванія, продолжавшагося полтора часа, траурное шествіе въ томъ же порядкѣ, какъ и изъ квартиры покойнаго въ соборъ, совершенно было и изъ собора къ мѣсту вѣчнаго упокоенія почившаго. По выносѣ гроба изъ собора, противъ Христорождественской церкви, въ которой служилъ почившій съ 1857 по 1861 годъ, и близъ зданія духовной семинаріи были совершены литія, съ чтеніемъ евангелія и съ провозглашеніемъ вѣчной памяти почившему. Около часу дня тѣло почившаго было предано землѣ на монастырскомъ кладбищѣ близъ семинарской церкви.

Миръ праху твоему, любвеобильнѣйшій и незабвенный отецъ протоіерей! Будемъ молить Господа, — судію живыхъ и мертвыхъ, да вселитъ Онъ душу твою во обителяхъ небесныхъ!

Соборный іеромонахъ *Никодимъ.*

СЛОВО

при погребеніи кафедральнаго протоіерея о. Димитрія Іоновича Емельянова *).

«Аще живемъ, Господеви живемъ, аще же умираемъ, Господеви умираемъ; аще убо живемъ, аще умираемъ, Господни есмы». (Римлян. XIV, 8).

Такъ вѣровалъ и такъ исповѣдывалъ свою твердую вѣру ве-

*) Произнесено 22 августа въ Благотѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ.

ликій апостолъ языковъ, всецѣло предавая и жизнь и смерть свою въ руки неисповѣдимаго и всеблагаго промысла Божія! Такое спасительное упованіе послѣдователя Христова облегчить и для насъ, проливающихъ нынѣ слезы, то тяжелое чувство скорби, которое испытываемъ мы, предстоя предъ гробомъ съ бездыханнымъ тѣломъ приснопамятнаго собрата нашего, новопреставленнаго протоіерея Дмитрія. Се лежитъ возлюбленный братъ нашъ по средѣ всѣхъ молчаливъ и безгласенъ; уста ураздншиася, языкъ преста, руцѣ связастся и ноги сплетостся, зракъ измѣнися, очи угасостъ и не видятъ рыдающихъ, слухъ не пріемлетъ печалующихъ вопль. Его гробъ окружаютъ осиротѣвшія дѣти и внуки, безпомощныя малютки, которыя въ немъ одномъ находили себѣ матеріальную поддержку въ жизни. Мы все лишились въ его лицѣ привѣтливаго и любвеобильнаго человѣка, своею добротою невольнo привлекавшаго къ себѣ всякаго. Подлинно для насъ, братіе, настало, по словамъ премудраго, время плакати и рыдати (Екклес. III, 4). «Плачу и рыдаю, вопіеть по сему наша немощная природа человѣческая, егда помышляю смерть, и вижду во гробѣ лежащую, по образу Божію созданную, нашу красоту безобразну, безславну, не имущую вида!» (Стихира на погребеніи священниковъ).

Но какъ ни велика, какъ ни тяжела наша скорбь, она не должна быть скорбію не имущихъ упованія (1 солун. IV, 13). Приведемъ себѣ на память ту спасительную готовность къ смерти апостола Павла, съ которою онъ, всецѣло предавая волѣ Божіей и животъ и смерть свою, почиталъ послѣднюю для себя пріобрѣтеніемъ. «Аще живемъ, Господеви живемъ, вѣщаеть онъ намъ, аще же умираемъ, Господеви умираемъ; аще убо живемъ, аще умираемъ, Господни есмы» (Римлян. XIV, 8). Ту же спасительную для насъ истину исповѣдывалъ до послѣдняго своего издыханія и почившій съ братъ нашъ новопреставленный протоіерей Дмитрій не словомъ только, но и всѣмъ житіемъ своимъ.

Да не оскорбится, служителю Господень, твоя скромность напоминаніемъ нашимъ о высокихъ добродѣтеляхъ твоей хри-

стіанской души. Не для похвалы тебѣ напоминаемъ о нихъ: ты не нуждаешься въ человѣческихъ похвалахъ, а предстоишь теперь всуду Божію. Мы воспоминаемъ о добродѣтеляхъ твоихъ для нашего назиданія и утѣшенія!

Послѣ окончанія курса ученія въ духовной семинаріи, почившій о. Димитрій, самымъ воспитаніемъ своимъ подготовленный къ высокому служенію святой церкви, послѣ четырехгодичной дѣятельности въ скромной учительской должности, всецѣло посвящаетъ себя на служеніе Богу въ санѣ іерея и до конца своей жизни право править слово истины на пользу тѣхъ словесныхъ овецъ, которыя ввѣрились самимъ Богомъ его духовному водительству. Всегда памятуя слово апостола: «аще живемъ, Господеви живемъ», онъ былъ для своихъ духовныхъ чадъ во всю свою жизнь образомъ — словомъ, житіемъ, духомъ, вѣрою, чистотою. (1 Тим. IV, 12). Всецѣло покорный волѣ Божіей, онъ не впадаетъ въ отчаяніе и притомъ тяжело испытанія, которое посылаетъ ему, по любви своей къ нему, все-милосердый Господь: въ молодыхъ лѣтахъ онъ лишается избранной по сердцу своему подруги жизни, оставившей на его попеченіе пятерыхъ малолѣтнихъ дѣтей. Не трудно понять, какъ тяжело было молодому священнику мириться съ своимъ одиночествомъ и сколько усилій стоило ему, обремененному, кромѣ приходскихъ, еще и другими служебными обязанностями, воспитаніе дѣтей. Но твердая и пламенная вѣра во всеблаготворительный промыслъ Божій послужила для почившаго и въ такомъ положеніи надежнымъ оплотомъ для достиженія преднамѣченныхъ и желательныхъ цѣлей. Проходятъ годы и десятки лѣтъ, и вотъ Господь, милующій и испытующій всякаго вѣрнаго раба своего, его же пріемлетъ, — снова посылаетъ почившему свое любвеобильное испытаніе: на его всецѣлое попеченіе остаются овдовѣвшія дочери и съ дѣтьми и малолѣтними внуками и правнучками покойнаго, которые и нынѣ сопровождаютъ своими молитвами дорогаго имъ старца въ мѣсто свѣтло, въ мѣсто покойно, отнюду же, отбѣже всякая болѣзнь, печаль и воздыханіе. И въ такихъ тяжелыхъ жизненныхъ обстоятельствахъ почившій

уже публеный сѣдинами, старецъ безропотно выслушалъ божественную волю о себѣ и, съ покорностію ей, какъ вѣрный рабъ Господень, мысленно воскликнулъ: «аще живемъ, Господеви живемъ». Подобно апостолу, онъ и при концѣ своей жизни оставался всецѣло покорнымъ милующей его волѣ Божіей. Лежа на одрѣ болѣзни и призывая на помощь къ себѣ врачей земныхъ, онъ за нѣсколько дней, какъ бы предчувствуя кончину свою и твердо памятуя слово апостола: «аще живемъ и аще умираемъ, Господни есмы», призываетъ и небеснаго врача душъ и тѣлесъ и, напутствуемый святыми таинствами, покаянія, причастія святыхъ Христовыхъ таинъ и елееосвященія, мирно почилъ, предавши Господу, — судіи неба и земли, свою душу, всегда вѣровавшую и исповѣдавшую, что «аще и умираемъ, Господеви умираемъ»! Столько и такихъ поучительныхъ и утѣшительныхъ уроковъ преподалъ намъ своею жизнію и дѣятельностію почившій собратъ нашъ! Будемъ же внимательны и къ послѣднему слову его изъ гроба, который чрезъ нѣсколько времени сокроетъ отъ очей нашихъ холодная могила. Но се нынѣ видимъ его лежаща, но намъ къ тому не подлежаща; се уже и языкъ умолче; се уже и устнѣ престаша. А церковная пѣснь вѣщаетъ намъ, какъ бы устами почившаго: здравствуйте друзи, чада; спасайтесь, братіе, спасайтесь знаеміи, азъ бо въ путь мой шествую: воспоминаю вамъ, братіе мои и чада и друзи мои, не забывайте гмѣ, егда молитесь ко Господу! Свято исполняя, изъ гроба выходящее прошеніе почившаго, вознесемъ, и будемъ возносить, благочестивые слушатели, теплыя и усердныя молитвы къ престолу Господа, — судіи живыхъ и мертвыхъ, да вселит онъ душу вѣрнаго раба своего, новопредставленнаго протоіерея Дмитрія, въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злчнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюду же отбѣже всякая болѣзнь, печаль и воздыханіе. Со святыми упокой, Христе, душу раба твоего, (идѣже) присѣщаетъ свѣтъ лица Твоего! А для насъ осиротѣвшихъ да будутъ всегдашнимъ утѣшеніемъ исповѣдуемая жизнію и смертію почившаго непреложныя слова

святаго апостола: «аще живемъ и аще умираемъ, Господни есмы». Буди Его святая воля! Аминь

Соборный Геромонахъ *Никодимъ*.

РѢЧЬ

при погребеніи Каѳедрального протоіерея о. Дмитрія Іоновича Емельянова.

Еще такъ недавно, еще такъ немного прошло времени, какъ мы печально прощались здѣсь преемственно съ четырьмя изъ нашихъ сослужителей, и вотъ предъ нами опять гробъ, опять ѳиміамъ, опять смерть и печальный соборъ священнослужителей! Доколѣ же сіе будетъ? Доколѣ смерть будетъ похищать себѣ жертвы изъ среды нашей?.. О смерти, коль горька твоя есть память (Сир. 41, 1)! — Давно ли почившій былъ среди насъ, давно ли онъ дѣлилъ нашу радость и горе, наше счастье и потерю; давно ли пасомые видѣли въ немъ добраго пастыря, дѣти любящаго отца, друзья опытнаго совѣтника, подчиненные свисходительнаго начальника; давно ли въ семь храмъ онъ воздѣвалъ руки ко Господу, творилъ молитвы, моленія, прошенія и благодаренія; давно ли все сіе было?... И вотъ, увы! увы!, теперь его уста сомкнулись, глаза закатились, цвѣтъ лица исчезъ, мышцы неподвижны, тѣло бездыханно и еще, еще одна минута и мрачная могила сокроетъ отъ насъ и эти послѣдніе его останки. Тяжелое, печальное зрѣлище! О смерти, смерти, коль горька твоя есть память! Истинно слово писанія: человекъ яко трава, яко цвѣтъ сельный; въ вечеръ процвѣтаетъ, завтра ожестѣетъ и изсохнетъ... Но судьбы Божія бездна многа. Апостолъ утѣщаетъ насъ и говорить: *отъ смерти мы преходимъ въ животъ* (1 Іоан. 3, 14). *Нобъждаиѣ грѣхъ не имать вредитися отъ смерти* (Ап. 12, 11); *смерть ему ктому не обладаетъ* (Р. 6, 7). Да, со смертію Христа Спасителя, смерть для Его послѣдователей перестала быть смертію, но стала быть сномъ до радостнаго утра.

Не скорбите же, поэтому, дѣти, не печальтесь пасомые, друзья и близкіе: не умре бо сослужитель нашъ, но спитъ, спитъ до радостнаго утра. Онъ почилъ о Господѣ, намъ оставль образъ (1 Петр. 2, 21). Кому неизвѣстны его терпѣніе, свисходительность?—Будемъ и мы терпѣливы въ перенесеніи несчастій и свисходительны къ немощамъ другихъ. Кому неизвѣстны его простота и незлобіе?—Будемъ и мы просты и небудемъ воздавать зломъ за зло. Кому неизвѣстны его наставленія въ семь храмѣ о преданности царю, любви къ отечеству и покорности властямъ?—Будемъ и мы любить царя и отечество и сыновне повиноваться нашимъ начальникамъ. Ахъ, какъ хорошо бы для насъ было, когда бы мы послѣдовали этому безмолвному внушенію почившаго! Ахъ, какъ возвышенно, какъ благородно мы бы поступили, когда бы за всѣ эти и другія многія наставленія почившаго, вознесли о немъ теплыя молитвы къ Отцу небесному, чтобы упокоилъ Онъ, милосердый, его душу въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ!

Ты же, почившій о Господѣ служитель Госнодень, счастливъ: блаженъ путь въ онъ же идеши днесъ, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія. Гряди же съ миромъ! Твой корабль долго—долго неся по бурному морю жизни и наконецъ достигъ тихой и безмятежной пристани. Гробъ твоя пристань, гробъ твое жилище. Покойся же здѣсь до того радостнаго утра, когда труба Архангела возвѣститъ разсвѣтъ новаго, для тебя несравненно лучшаго дня. Миръ же праху твоему! Гряди съ миромъ, не замедлимъ и мы придти къ тебѣ.

Ключарь, священникъ *А. Сидонскій.*

Сибирское общество прежняго времени въ религіозно-нравственномъ отношеніи *).

Съ покореніемъ Сибири потянулись сюда изъ Европейской Россіи различныя любители приключеній и люди, жаждущіе легкой наживы.

*) Всѣ фактическія данныя изъ архива Томскаго Алексѣевскаго монастыря мы заимствуемъ изъ ст. С. Серафимовича «Очерки русскихъ нравовъ въ старинной Сибири». Эта статья по своему фактическому матеріалу послужила для насъ преимущественнымъ источникомъ.

Потомъ стали ссылать сюда лицъ, не терпимыхъ въ нравственномъ, или политическомъ отношеніи въ Европейской Россіи. Подобное населеніе главнымъ образомъ легло въ основаніи русскаго сибирскаго общества. А извѣстно, что изъ грязнаго источника не можетъ течь скоро чистый ручей, потому и не особенно удивительно, что жизнь общества, составившагося изъ лицъ съ невысокими нравственными убѣжденіями, или нерѣдко и безъ всякихъ нравственныхъ правилъ, не могла носить долгое время какой либо привлекательный характеръ въ нравственномъ отношеніи. Дѣйствительно, историческіе памятники прошлаго времени рисуютъ намъ жизнь сибирскаго общества въ очень не симпатичныхъ чертахъ. Конечно нѣтъ правилъ безъ исключенія, и среди общества были лица безупречныя, но общій то характеръ жизни сибирскаго общества въ прежнее время былъ все таки очень не привлекательный въ нравственномъ отношеніи. Только образованіе можетъ дать прочное основаніе для нравственнаго развитія общества, а его то долгое время въ Сибири и не было. Въ самомъ обществѣ, такимъ образомъ, не было основы для нравственнаго развитія. А потому и вышло, что общество, составившееся изъ лицъ съ дурнымъ кодексомъ нравственности, развивалось туго. Изъ Европейской Россіи въ Сибирь лучшіе русскіе люди шли не охотно. Добровольно шли лица съ цѣлю нажитья здѣсь въ матеріальномъ отношеніи, или лица, не находившія на родинѣ себѣ мѣста, слѣдовательно, опять таки не лучшіе люди.

Факты, характеризующіе жизнь прежняго сибирскаго общества, мы брали для большаго интереса читателей Томскихъ епархіальныхъ вѣдомостей главнымъ образомъ изъ жизни Томскаго края.

Въ прежнее время Сибирь почти поголовно была безграмотна, кромѣ нѣкоторыхъ чиновниковъ и случайно попадавшихъ ссыльныхъ.

Для обученія свѣтскихъ лицъ заводили иногда свои школы нѣкоторые ссыльные. Обучая нѣсколько лѣтъ, они выучивали въ большинствѣ случаевъ только читать и писать. Болѣе лучшую изъ подобныхъ школъ извѣстна Тобольская школа, заведенная здѣсь плѣнными шведами. Содержалась она на деньги нѣмецкихъ пѣтистовъ. Изъ этой школы между прочимъ вышелъ извѣстный сторонникъ

Іоанна Антоновича Мировичъ. Но подобныя школы безъ поддержки высшаго начальства скоро падали. Только во второй половинѣ прошлаго столѣтія являются казенныя школы въ губернскихъ городахъ и — между прочими горная школа въ г. Барнауль Том. губ. Исторія старѣйшей въ Сибири Тобольской свѣтской гимназіи, праздновавшей въ юнѣ нынѣшняго года свой столѣтній юбилей, показываетъ что и эти свѣтскія школы, появившіяся къ концу прошедшаго столѣтія, были очень мизерны. Старѣйшая Тобольская гимназія не могла бы и существовать, если бы Тобольская семинарія не дала ей учителей изъ своихъ питомцевъ. Такимъ образомъ духовныя школы, появившіеся ранѣе свѣтскихъ, способствовали появленію и послѣднихъ. Но всѣ эти единичныя школы духовныя и свѣтскія, не говоря уже о ихъ полной численной недостаточности для населенія, появились, какъ видимъ, очень поздно, а въ болѣе отдаленное время въ Сибири ничего подобнаго и не было.

Такимъ образомъ, въ древнее время западно-сибирское общество стояло на очень низкой ступени своего образованія.

На огромныхъ пространствахъ Сибири жило русское и инородческое населеніе. Инородцы въ большинствѣ случаевъ долгое время оставались язычниками. Теперь мы будемъ говорить объ одномъ только русскомъ населеніи. Русское населеніе по своему отношенію къ православной церкви раздѣлялось на два, почти не уступающіе другъ другу по количеству, класса православныхъ и сектантовъ. Изъ сектантовъ по преимуществу были старообрядцы — раскольники.

По своему нравственному состоянію русское Сибирское общество стояло не высоко и во всякомъ случаѣ ниже своего духовенства. Оно было расшатано въ самыхъ основахъ семейной жизни, о которой мы будемъ говорить. Выдающимся недостаткомъ прежняго Сибирскаго общества является развратъ вмѣстѣ съ пьянствомъ и разгуломъ. Развратъ проникъ во всѣ слои тогдашняго Сибирскаго общества, на происхожденіе этого порока вліяли нѣкоторыя и историческія условія. Съ наплывомъ русскихъ въ первое время въ Сибирь здѣсь оказался большой недостатокъ въ женщинахъ. Русскіе, поэтому, въ первое время должны были брать въ жены инородокъ —

язычницъ, съ которыми, конечно, не могли вступать въ законный бракъ. Инородки, поэтому, были у русскаго населенія только наложницами. Такъ поступать заставляла необходимость. При возможности найти русскую женщину сибирякъ бралъ инородку и бралъ къ себѣ русскую, но въ данномъ случаѣ бывало и такъ, что, взявъ русскую, онъ не оставлялъ и инородку. Такимъ то образомъ постепенно слагался взглядъ о легкости отношеній мужчины къ женщинѣ и клалось основаніе къ устройству впоследствии едва не гаремной жизни. Преній сибирякъ не сидѣлъ на одномъ мѣстѣ, а по различнымъ соображеніямъ постоянно переходилъ съ одного мѣста на другое. При легкомъ взглядѣ на отношенія къ женщинѣ, сибирякъ, особенно торговецъ, заводилъ себѣ наложницъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ, въ которыхъ ему приходилось бывать по своимъ дѣламъ. Историческія же причины отчасти повліяли и на то явленіе въ Сибирской жизни, что женщину можно было пріобрѣсть, какъ вещь, покупкою. Первые поселенцы въ Сибири—казаки и промышленники санивали изъ Европейской Россіи женщинъ, обѣщали найти имъ здѣсь жениховъ, а придя въ Сибирь, продавали ихъ, какъ свою собственность. Правительство, видя недостатокъ въ Сибири женщинъ, посылало ихъ изъ Европейской Россіи. Но это были особы, которыя едва ли могли имѣть какое либо благотворное дѣйствіе на семейную жизнь. Эти женщины были или легкаго поведенія или были сосланы за преступленія. На подобныхъ лицахъ дозволялось жениться всѣмъ, кромѣ военныхъ, что, впрочемъ, не исполнялось. Желающихъ жениться недостатка не было. Но какія это могли быть матери семейства, можно видѣть изъ того, напр., что изъ 77 женщинъ, доставленныхъ въ Омскъ для разсылки по мѣстности въ 1759 г. было 24 сосланныхъ за мужеубійство, десять за дѣтоубійство, одна за отцеубійство, остальные за поджогъ помѣщичьихъ имѣній, кражи и т. п. Развратъ мужщинъ повелъ къ тому, что женщины стали легко мѣнять мужей ии уходя отъ законнаго, вступали въ незаконное сожительство съ другими. Казаки и чиновники во время разѣздовъ позволяли себѣ незаконное сожительство съ женами обывателей, а иногда котнимали и совсѣмъ женщинъ, что потомъ, случалось, по окончаніи своего путешествія, продавали ихъ. По-

всемѣтность разврата въ Сибири повела даже къ изданію высочайшаго указа отъ 29 октября 1723 г., которымъ приказывалось насильно женить развратниковъ на обольщенныхъ ими женщинахъ. Не мало было случаевъ незаконнаго заключенія самыхъ браковъ. Причиною этого отчасти было и само духовенство, не всегда требовавшее при этомъ должныхъ документовъ, а иногда и сами, вступающіе въ бракъ представляли подложные документы. Вслѣдствіе этого у епархіальной власти было не мало дѣлъ о расторженіи браковъ. Случалось, что, живя въ одномъ городѣ, сибирякъ обзаводился женою и семействомъ, а переходя въ другой городъ, онъ и здѣсь снова женился, и такъ дѣлалось иногда оно нѣскольکو разъ. Возвращаясь опять назадъ, онъ находилъ прежнюю жену, а бывало и такъ, что, возвращаясь назадъ, сибирякъ находилъ, что въ его отсутствіе супруга его вышла замужъ за другаго. Не рѣдко заставляли женщинъ силою выходить замужъ и даже противъ воли ихъ родителей. Для привлеченія симпатій, насильно захваченной женщины, употребляли различныя суевѣрные дѣйствія. Мы приведемъ одинъ подобный случай. Въ 1750 г. одинъ сержантъ Тулубевъ, жившій въ Тюмени, сошелся съ дѣвцею Ириною Тверитиновой и хотѣлъ на ней жениться, но мать на бракъ своей дочери съ нимъ не соглашалась. Тогда Тулубевъ при помощи своихъ дворовыхъ людей въ отсутствіе матери, укралъ Тверитинову и сталъ жить съ нею внѣ брака. Чтобы прочнѣе привязать ее къ себѣ, онъ сталъ употреблять различныя привораживанія. Послѣ ворожбы Ирина будтобы сильно къ нему привязалась, такъ что жить безъ Тулубева не могла. Но нашелся добрый человѣкъ, который вылечилъ Ирину отъ волшебныхъ привязанностей тоже различными наговорами. Ирина, излечившись, украла у него волшебную книгу по которой онъ производилъ разныя волшебства и представила ее духовному начальству. Тулубевъ за волшебство и предободѣніе былъ лишенъ сержантскаго званія и сосланъ въ монастырь на покаяніе. Ирина тоже была признана достойною монастырскаго заключенія, но духовное начальство въ виду того, что «она *наращена къ тому (прелюбодѣнію) чародѣйствомъ Тулубева и прислушкою* для такихъ резоновъ» освободило ее отъ монастырскаго заключенія.

Епархіальное начальство съ своей стороны принимало строгія мѣры противъ развратниковъ. Но «за духовнымъ наказаніемъ тѣхъ дѣлъ возрастало больше», такъ что митрополитъ Филоеѣй ходатайствовалъ предъ Петромъ Великимъ взять эти дѣла изъ вѣдѣнія церковнаго суда въ приказную палату. Гражданское начальство приходило на помощь духовной власти и дѣлало распоряженія, клонившіяся къ ослабленію этого повсемѣстнаго въ Сибири зла. При Петрѣ I блудныя дѣла дѣйствительно были переданы въ гражданскую палату и было повелѣно: «блудныхъ воровъ и воровокъ, наказаніе имъ учиня съ жесточью и работою безъ пощады, женскія лица отдавать въ работу въ подначаль въ женскіе монастыри, чтобы тѣ злодѣйства истребить».

При распушенности нравовъ среди Сибирскаго общества замѣчалось еще въ прежнее время сильное развитіе пьянства. Въ особенности этотъ порокъ Сибирскаго общества бросался въ глаза путешественникамъ. По свидѣтельству ихъ, Сибирскій народъ, особенно въ праздники, сильно предается пьянству и разврату. Пили въ Сибири всѣ, старые и малые, мужчины и женщины. Кабакъ считался необходимою принадлежностію почти каждаго селенія. Виноторговля приносила громадныя барыши, такъ что сами воеводы въ подрывъ казны гнали собственную водку и торговали ею. Аббатъ Шинцъ говоритъ о сильномъ пьянствѣ въ Тобольской губерніи. Другой путешественникъ Палластъ оставилъ извѣстіе о Томскѣ, что онъ въ своей жизни еще не встрѣчалъ такого мѣста, въ которомъ было бы такое всеобщее пьянство и въ столь высокой степени, какъ здѣсь». О Сибири прошлаго времени официальные дѣла свидѣлствуютъ, что «тамъ пьянствуютъ и другія непотребныя дѣла чинять» чиновники. Тратя деньги на пирушки и пьяныя оргіи, прибѣгали къ возмутительнымъ вымоганіямъ и взяткамъ.

Развратъ, сопровождавшійся, по свидѣтельству митрополита Филоеѣя, огромнымъ количествомъ дѣтоубійствъ, пьянство и разгулъ, вотъ общій колоритъ картины сибирской жизни стараго общества. При всей своей внутренней нравственной распушенности, Сибирское общество внѣшнимъ образомъ было все таки религіозно. Но набожность сибиряка и жителя Европейской Россіи все таки отли-

чается. Въ Европейской Россіи набожность носила характеръ церковно-монастырскій, а здѣсь характеръ часовенный. Это объясняется естественно. Сибирскій крестьянинъ часто не имѣлъ возможности за сотни и болѣе верстъ посѣщать свою приходскую церковь, а потому по необходимости долженъ былъ ограничиваться молитвою въ своей деревянной часовнѣ и приношеніемъ сюда различныхъ прикладовъ. Сибирякъ щедро иногда жертвовалъ изъ своего имущества на церковь, или на свою часовню, откуда все это поступало тоже, впрочемъ, въ церковь. Жертвовали холсты, кожу, желѣзо, конскую сбрую, муку, мясо, масло, мѣха, а иногда лошадей, коровъ, экипажи и т. п. Сибирякъ считалъ долгомъ жертвовать часть своего достоянія Богу. Звѣроловъ въ случаѣ успѣха жертвовалъ въ свою церковь звѣрей, хлѣбонасець часть своихъ плодовъ. Партія различныхъ авантюристовъ, отпустошивъ какіе либо инородческіе улусы, также считала своею обязанностію часть добычи пожертвовать на церковь. Своими пожертвованіями сибирякъ хотѣлъ примириться съ небомъ за свои нечистыя дѣянія. Матеріальная жертва Богу, вотъ главная суть религіозности по убѣжденію сибиряка. Отовеюду доносились жалобы прежняго Сибирскаго духовенства, что сибиряки въ церковь не ходятъ, поетовъ не соблюдаютъ, о принятіи святыхъ таинствъ не заботятся, крещеніе своихъ дѣтей откладывали на долго, на исповѣдь не являлись, жили не вѣчавшись, крестовъ на себѣ не носили и т. п. Нѣкоторые сибиряки, движимые религіознымъ чувствомъ, отиравались на поклоненіе святынямъ Европейской Россіи, въ Печерскую Лавру, Соловецкій монастырь и т. п. мѣстности. Изъ лицъ, особенно оставившихъ память своимъ благочестіемъ, можно указать на архипастыря Тобольскаго Іоанна Максимовича, Симеона Верхотурскаго, Василя Мангазейскаго. Митрополитъ Филофей хлопоталъ предъ Петромъ Великимъ даже объ открытіи мощей Василя Мангазейскаго, но безуспѣшно.

Было еще въ Сибири русское общество, — это раскольники. Обширныя мѣстныя пространства Сибири, невѣжественность населенія и т. п. способствовали сильному развитію раскола въ Сибири. Къ этому еще можно присоединить выработавшійся характеръ Сибирской религіозности

(часовенный), пріучившій сибиряка жить безъ храма и священника, а потому особенно облегчавшій, какъ это случалось и въ Европейской Россіи, поморскомъ краѣ, принятіе безпоповщины. Въ пропагандистахъ раскола недостатка не было. Сюда ссылались самые фанатичные проповѣдники раскола. Появившись въ Москвѣ, расколъ скоро появился въ лицѣ сосланныхъ и въ Сибири. Въ г. Тобольскѣ жилъ нѣкоторое время извѣстный защитникъ раскола Протопопъ Аввакумъ, двадцать четыре года трудился надъ пропагандою раскола чернецъ Іосифъ Истоминонъ, который еще на пути въ ссылку всюду сѣялъ сѣмена своего заблужденія. Въ предѣлахъ Томскихъ проповѣдовалъ Василій Шапошниковъ. Много бѣжало въ Сибирь раскольниковъ и добровольно, особенно послѣ 1682 и 1683 гг. Гражданское начальство, мало имѣло интересовъ въ обращеніи сектантовъ и есть факты, что оно старалось иногда укрывать пропагандистовъ этого ученія. Даже среди духовенства были лица, сами втайнѣ державшіяся раскола. Въ нач. XVIII в. Тобольскій митрополитъ засвидѣтельствовалъ, что нѣкоторые изъ духовенства употребляли мѣры «къ прикрытію потаенныхъ раскольниковъ». Въ прикрытіи фанатичнаго раскольника въ Томскомъ краѣ обвинялся даже самъ архимандритъ Томскаго монастыря, самое видное духовное лицо въ то время въ Томскѣ и представитель власти Тобольскаго митрополита. Призвавъ Василія Шапошникова и получивъ «нѣкій отъ сребрениць подарокъ» той окаленный архимандритъ, писалъ митрополитъ Игнатій, яко сребролюбець сей, воспріять подарованіе и отпустить его свободна, а возвѣстившимъ на него пристрастиша». Въ 1739 г. оказалось, что въ самомъ Томскѣ причтъ Богоявленской церкви вмѣстѣ съ своимъ священникомъ Михаиломъ были тайными раскольниками. Этотъ священникъ Богоявленской церкви даже нарочно ѣздилъ въ Тобольскъ подъ предлогомъ отвоза вѣчныхъ пошлннъ, чтобы «къ прикрытію своихъ раскольниковъ удобнѣй способъ пріискать».

Историческія воспоминанія о жизни въ минувшіе вѣка для потомковъ должны быть назидательны. Въ описаніи прошедшихъ событій мы яснѣе можемъ видѣть причины различныхъ ненормальныхъ явленій настоящаго времени. Зная причины, мы легче можемъ избѣжать

тѣхъ золь, которыя удручали нашихъ предковъ. Если же и въ современной жизни мы замѣтимъ подобныя явленія, то скорѣе найдемъ корень ихъ, и тѣмъ легче можемъ ихъ уничтожить. Мы говоримъ это отчасти къ тому, чтобы показать, что не нужно смущаться предъ печальными явленіями прошлой жизни, а должно смотрѣть на жизнь современнаго общества и искать, не остаются ли и у насъ какія либо подобныя явленія, какъ остатки крѣпко укоренившихся въ народной жизни старыхъ привычекъ. Факты, приводимые нами касаются болѣею частию жизни еще только прошлаго вѣка, а въ болѣе старое время жизнь Сибирскаго общества безъ сомнѣнія носила еще болѣе печальный характеръ въ нравственномъ отношеніи; а между тѣмъ, если сравнить настоящую жизнь Сибирскаго общества съ жизнью прошлаго вѣка, то по истинѣ скажемъ, что свѣжо преданіе, а вѣрится съ трудомъ. Что за причины сравнительно быстрого поднятія Сибирскаго общества въ религіозно-нравственномъ отношеніи? Въ настоящемъ столѣтіи, при сохранившихся нѣкоторыхъ условіяхъ, тормозящихъ религіозно-нравственное развитіе общества, были приняты мѣры, уничтожившія нѣкоторые крупныя тормазы на религіозно-нравственномъ пути. Въ текущемъ столѣтіи, въ Сибирь стали являться болѣе или менѣе лучшіе люди изъ Европейской Россіи, сюда стали переходить изъ Европейской Россіи на духовную службу болѣе образованные священники. Въ тридцатыхъ годахъ настоящаго столѣтія въ Томскѣ, была открыта самостоятельная епископская кафедра. Томскіе епископы прилагали заботы къ поднятію религіозно-нравственнаго состоянія своей паствы, а Тобольскіе епископы въ тоже время имѣли болѣе возможности усилить свою дѣятельность на пользу своего Тобольскаго края. Для образованія кандидатовъ священства, открыты были духовныя училища и наконецъ духовная семинарія, откуда стали выходить образованные пастыри церкви. Въ тоже время возвысилось образованіе и простаго народа. Появились народныя и церковно-приходскія школы. Вся ненормальность прежней религіозно-нравственной жизни главнѣйшимъ образомъ объясняется недостаткомъ умственнаго и нравственнаго развитія прежняго Сибирскаго общества. Настоящая жизнь сибирскаго населенія, конечно, не можетъ быть сравниваема съ жизнью прежнихъ вѣковъ, но кой-что еще сохра-

няется. Это должно побуждать духовенство усиливать по возможности свои занятія по образованію своей паствы. Нужно обращать вниманіе не только на образованіе мужскаго населенія, но и женскаго. Хорошая мать семейства много может внести облагораживающаго въ окружающую ее семью, будущихъ членовъ общества. Заботясь о просвѣщеніи паствы, духовенство не менѣе должно заботиться и о просвѣщеніи своихъ собственныхъ дѣтей, этихъ будущихъ руководителей Сибирскаго общества на религіозно-нравственномъ пути.

Въ чести современнаго Сибирскаго духовенства нужно сказать, что оно въ настоящее время идетъ по нормальному пути, открываетъ церковно-приходскія школы и ведетъ виѣбогслужебныя собесѣдованія для просвѣщенія юныхъ и взрослыхъ. Но эти просвѣтительныя средства употребляются не вездѣ, есть много приходовъ, гдѣ нѣтъ ни школы, ни собесѣдованій, духовенству слѣдуетъ позаботиться, чтобы тѣ и другія были повсемѣстны.

Н. Городковъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТЪ РЕДАКЦІИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1889 г. (десятомъ ихъ изданіи) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ 1½—2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1889 годъ, благоволятъ доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Протоіерей Дмитрий Іоновичъ Емельяновъ (некрологъ).—II. Слово при погребеніи кафедральнаго протоіеря о. Д. І. Емельянова.—III. Рѣчь при погребеніи кафедральнаго протоіеря о. Д. І. Емельянова.—IV. Сибирское общество прежняго времени въ религіозно-нравственномъ отношеніи.

Редакторъ М. Соловьевъ. Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 4 Сентября 1889 г. Томскъ. Тип. Литогр. Михайлова и Макушина.

У комиссіонеровъ Хозяйственнаго Управленія при Свя-
тѣйшемъ Синодѣ

МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

(въ г. Томскѣ).

Продаются слѣдующія изданія Святѣйшаго Синода *):

Акаѣистъ успенію Пресв. Богородицы, въ бум. 12 к.

Акаѣистъ св. Николаю Чудотворцу, въ бум. 10 к.

Апостолъ на слав. яз. съ кино, на бѣл. б. въ листъ, въ кож. пер. 3 р. 60 к. вѣс. 6 ф.; въ шагр. пер. съ золот. тисн. 7 р. 20 к.; въ сафьянѣ съ золот. тисн. 5 р. 20 к., съ серебр. тисн. 4 р. 75 к. вѣс. 8 ф.

Библія на слав. яз. 18 д. л. въ одной книгѣ, въ кор. 1 р. 50 к. вѣс. 4 ф.

Евангеліе на русск. яз. въ 32 д. л. 12 к.

— Тоже на слав. яз. въ 8 д. л. въ кол. 35 к.

— Тоже на слав. и русск. яз. въ 8 д. л. въ кол. 50 к.

Евангеліе ц. п. въ листъ и 8 д. л. наپرестольное, разныхъ цѣнъ, отъ 8 р. до 50 р., смотря по окладу и бархату на переплетъ.

Ирмологій (простой) ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 55 к. вѣс. 2 ф.

Ирмологій нотнаго пѣнія ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 2 р. 30 к. вѣс. 3 ф.

Каноникъ въ 8 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 80 к. вѣс. 1 ф.

— Тоже въ 32 д. л. съ кин. въ сафьянѣ 1 р., въ каленк. 65 к. вѣс. 1 ф.

Миняя мѣсячная, въ 12 кн. ц. п. въ листъ, съ кино, на бѣл. бум. въ кож. перепл. 33 р. вѣс. 62 ф.

Миняя общая, ц. п. въ листъ, съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 65 к. вѣс. 5 ф.

Миняя праздничная, ц. п. въ листъ, съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 4 р. 70 к. вѣс. 7 ф.

Миней-Четы, книги житій святыхъ, ц. п. въ 4-хъ кн. въ листъ, въ кож. пер. 25 р. 65 к. вѣс. 41 ф.

— Тоже въ 12 книгахъ 8 д. л. въ кож. пер. 18 р., въ корешкѣ 15 р. вѣс. 27 ф.

Молитвословъ іерейскій, въ шагрен. перепл. 2 р. вѣс. 3 ф.

Молитвословъ полный въ 16 д. л. ц. п. въ бум. 1 р. 40 к., въ шагрен. съ футляр. 2 р. 50 к.

Молитвословъ съ акаѣистами въ 32 д. л. гр. п. въ шагр. перепл. 45 к.

Молитвословъ сокращенный гр. п. въ кол. 15 к.

Мѣсяцесловъ всего лѣта (святцы) ц. п. въ 8 д. л. съ кин. въ кож. пер. 55 к. вѣс. 2 ф.

Начатіи христіанскаго ученія, гр. печ. въ корешкѣ 17 к. вѣс. 1 ф. въ бум. 9 к.

Новый Заветъ на слав. яз. въ 8 д. л. въ перепл. 55 к.

— Тоже въ 24 д. л. въ пер. 35 к.

Новый Заветъ на славянск. и русск. яз. въ 8 д. л. въ кож. 1 р. 50 к.

— Тоже въ 24 д. л. 70 к.

Новый Заветъ на русск. языкѣ въ 32 д. л. въ коленк. 30 к., въ 16 д. л. въ коленк. 25 к., въ 8 д. л. съ псалтирю, въ кол. 1 р.

Обиходъ церковный нотнаго пѣнія, ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 90 к. вѣс. 4 ф.

Обиходъ сокращенный нотнаго пѣнія, ц. п. въ 4 д. л. безъ кин. на бѣл. бум. въ кор. 70 к. вѣс. 3 ф.

Октоихъ (Осмогласникъ) въ 2 кн. ц. п. въ листъ, съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 8 р. 90 к. вѣс. 12 ф.

*) Комиссіонерство учреждено по ходатайству торговаго дома «Михайловъ и Макушинъ» для доставленія церквамъ и лицамъ, находящимся въ Сибири, возможности приобрести священные и богослужебныя книги по возможно дешевой цѣнѣ, а потому означенныя книги продаются въ Томскѣ по цѣнамъ Синодальнымъ, показаннымъ въ настоящемъ спискѣ, безъ всякой прибавки за доставку ихъ изъ столицъ до Томска.

— Тоже въ 8 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 45 к. вѣс. 6 ф.

Октоихъ нотнаго пѣнія, ц. п. въ 4 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 40 к. вѣс. 3 ф. въ кор. 75 к.

Пентикостаріонъ (Тріодъ цвѣтная) ц. п. въ листь, съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 40 к. вѣс. 8 ф.

Послѣдованіе модебныхъ пѣній, ц. п. въ 4 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 20 к. вѣс. 3 ф.

Пространный христіанскій катихизисъ, гр. печ., въ кор. 25 к. вѣс. 2 ф. въ бум. 15 к.

Псалтирь (слѣдованная), ц. п. въ листь, съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 5 р. 30 к. вѣс. 8 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 2 р. 85 к., вѣс. 6 ф.

Псалтирь, съ кин. въ 4 д. л. въ кож. пер. ц. п. 1 р. вѣс. 4 ф., въ кор. 75 к. вѣс. 4 ф.

— Тоже въ 8 д. л. безъ кин. ц. п. въ бум. 30 к., въ кор. 45 к.

Псалтирь на слав. яз. въ 16 д. л. въ колек. 25 к.

— Тоже на русск. яз. 25 к.

Служба на каждый день первыя седмицы Великаго поста въ 2 кн. ц. п. въ 4 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 4 р. 20 к. вѣс. 5 ф.

Служба на каждый день страстной седмицы Вел. поста. ц. п. въ 4 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ 2 кн. въ кож. пер. 3 р. 60 к. вѣс. 5 ф.

Служба и акаѣистъ Иверской Божіей Матери въ 4 д. л. ц. п. въ бум. 20 к.

Служба явленію Казанскія иконы Пресвѣтыя Богородицы, въ бум. 15 к.

Служба свят. Иннокентію Епископу Иркутскому, въ бум. 12 к.

Служебникъ, ц. п. въ 4 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 90 к. вѣс. 3 ф.

Требованія съ приложеніемъ денегъ за книги, укупорку и пересылку ихъ отъ Томска до мѣста жительства заказчика, согласно почтовой таксъ, адресовать въ г. Томскъ комиссіонерамъ **Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ Михайлову и Макушину.**

Кромѣ вышеозначенныхъ въ магазинѣ постоянно имѣется большой выборъ книгъ духовно-правств. содержанія, медицинск., сельско-хозяйств. и др. Полный каталогъ книгъ (до 6500 названій) высылается за три 7-ми коп. марки.

Печ. дозв. И. д. Полиціеистра Артоболевскій. Тип.-Лит. Михайлова и Макушина, въ Томскѣ.

— Тоже въ 12 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. съ цвѣтными изображеніями въ кож. пер. 1 р. 40 к. вѣс. 2 ф.

— Тоже въ 32 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ шагрен. кожѣ, съ золот. обр. 1 р. 45 к. вѣс. 1 ф.

— Тоже въ каленкорѣ съ прост. обр. 70 к. вѣс. 1 ф.

— Тоже въ гладк. сафьянѣ 80 к.

Требникъ, ц. п. въ листь, съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 4 р. 15 к. вѣс. 8 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ киноу. въ кож. пер. 1 р. 30 к. вѣс. 2 ф.

— Тоже въ 32 д. л. безъ кин. съ золот. обрѣз. въ шагрен. кожѣ 1 р. 40 к. вѣс. 2 ф., съ прост. обрѣз. въ гладк. сафьянѣ 1 р. 10 к., въ каленкорѣ 70 к. вѣс. 2 ф.

Требникъ съ дополн. требникомъ, изданный въ Кіевѣ, въ 2 ч. съ кин. на бѣл. бум. въ 8 д. л. въ кож. пер. 1 р. 20 к. вѣс. 4 ф.

Тріодіонъ (тріодъ постная) ц. п. въ листь, съ кин. на бѣл. бум. въ кож. пер. 5 р. 50 к.; вѣс. 10 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. вѣс. 6 ф.

Тупиконъ (уставъ церковный) ц. п. въ листь, съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 5 р. 55 к. вѣс. 8 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ кин. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 40 к. вѣс. 7 ф.

Часословъ въ 8 д. л. съ киноу. на бѣл. бум. въ кож. пер. 50 к., вѣс. 2 ф.

— Тоже безъ киноу. въ корешкѣ 35 к.

Чинъ литургіи Іоанна Златоустаго ц. п. въ 16 д. л. въ бум. 30 к.

Чинъ литургіи Василя Великаго, въ бум. 25 к.

Чинъ литургіи Григорія Двоеслова, въ бум. 20 к.

Чинослѣдованіе о присоединеніи къ правосл. церкви: евреевъ, магометанъ и идолопоклонниковъ 10 к. вѣс. 1 ф.